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Forsiden
Våben- og ammunitionsopsamlings-
plads i Wau, Sudan. Læs mere om
United Nations Mission in Sudan –
Danmarks største FN-observatør-
mission, inde i bladet.

Foto: Niels-Ole G. Mannerup

Den Regionale Føringsstruktur blev
etableret som en del af forsvarsforli-
get med henblik på at føre de vær-
nepligtige efter deres hjemsendelse,
hvis der måtte opstå behov herfor.
Den Regionale Føringsstruktur er
planlagt med 885 stillinger. Førings-
strukturen opstilles under de fem
totalforsvarsregioner.

Cirka 600 stillinger er nu besat og
der fyldes gradvis flere ind i stillin-
gerne, dog i vigende tempo.

Fra Forsvarets Personel Tjeneste,
Hjemmeværnskommandoen og regi-
onernes side er ydet en stor indsats
for at nå så langt. Tak for det. Der
har blandt andet været gennemført
en række informationsmøder over
hele landet, hvor cirka 700 reserve-
officerer, sergenter og konstabler har
været tilmeldt.

For første gang i meget lang tid
har vi set forsvaret forsøge at sælge
sig selv over for reserven. Det har
været forfriskende.

Vi ser ligeledes de første regioner
planlægge og gennemføre aktivite-
ter for personellet i Føringsstruktu-
ren. Gode aktiviteter, hvor der er en
reel vilje til at bruge strukturen.
Ligeledes tak for det.

Som led i opstilling af Førings-
strukturen er der igangsat et arbejde
for at etablere et centralt PARU ved
Hjemmeværnskommandoen og
lokale PARUer ved regionerne. PARU
er efterfølgeren for OFRU-udval-
gene. Vi glæder os til at arbejdet
kommer i gang.

For at vi kan kalde Den Regionale
Føringsstruktur en realitet, og der-
med en succes, udestår tre opgaver;

De sidste stillinger skal besættes.
Der skal gennemføres aktiviteter

for alle som har sagt ja til en kon-
trakt.

Der planlægges i gennemsnit
brugt fem dage pr. mand pr. år. Hvis
disse dages bruges på et mindre
antal personer, vil resten opleve at
Føringsstrukturen er en narresut og
hurtigt falde fra.

Der skal etableres en struktur for
friskning af Føringsstrukturen.

Ingen har endnu villet tage stilling
til, hvordan Føringsstrukturen bliver
frisket, når det nuværende personel
forlader strukturen. Det haster med
en beslutning herom.

Værnepligten står og falder med
Den Regionale Føringsstrukturs suc-
ces. Vi kan ganske enkelt ikke være
bekendt, at indkalde værnepligtige,
hvis vi ikke efterfølgende kan tilbyde
dem placeret i en struktur med en
anvendelig ledelse.

Selvom kræfter i forsvaret arbej-
der for en afskaffelse af værneplig-
ten er det ikke politikernes mening,
at denne afskaffes. Og det vil da
også være tosset i en situation, hvor
det er svært at rekruttere til forsva-
ret.

Lad os derfor håbe, at vi snart kan
kalde Den Regionale Føringsstruktur
en succes.

Karsten Heiselberg

Indhold
Sikkerhedspolitisk seminar stor succes 4

To uger med britisk propaganda! 6

FN mission Sudan – Danmarks største

observatørmission 8

AESOR centralkomite-møde i Graz 11

Commando Raid 2006 i Norge 12

Boganmeldelser 14

Suomen Reserviupseerliiton 

75-Vuotistapahtuma 15

Kursustilbud til medlemmer af HPRD 16

Nyt fra SG-udvalget 19

Operativt Beredskab 20

Kredsnyt 21

RESERVEN 4/2006 3



4 RESERVEN 4/2006

Seminaret blev et festfyrværkeri af
veloplagte oplæg, diskussioner og net-
værkeri. I år med deltagere på tværs af
HPRDs mangfoldighed. De elleve op-
lægsholdere tog fat på tidens terror-
bølge, og den civile og militære reak-
tion på udfordringen. Ved den slags
”held”, der følger af god forberedelse,
supplerede oplæggene og diskussio-
nerne med hinanden. Snarere end at
referere de enkelte bidrag sammen-
fletter jeg derfor de diskussioner, der
har betydelig relevans for læserkred-
sen. De, der ikke selv var blandt de 60
deltagere, bør notere sig, at samtlige
emner er politiske, militære og forsk-
ningsmæssige problembørn. Meget er
endnu kun delvis forstået, og næppe
to af deltagerne var fuldt enige.

Truslen
Lars Erslev Andersen (Syddansk Uni-
versitet), Anja Dalgaard-Nielsen og
Sofie Schrøder (begge DIIS) så på isla-
misme, også kaldet ’politisk islam’, der
er en ret ny ideologi. Islamisterne for-
tolker samtlige ulykker i alle muslim-

ske lande som et resultat af en global
kapitalistisk-kristen-jødisk sammens-
værgelse. USA's militære styrke, ver-
dens muslimer under et styre, et idealt
’Kalifat’, og forestiller sig at alle ikke-
muslimer med tiden omvendes.

Vestens indsats siden 2001
Nogle i Vesten fortolker 11. september
som et irrationelt udtryk for mere
eller mindre berettiget frustration.
Islamisterne mener selv at have klare
politiske mål. Deres hovedfjender er
de korrupte, inkompetente og volde-
lige vestligt støttede arabiske stater.

Vestens reaktion, specielt den mili-
tære indsats i Afghanistan samt politi-,
efterretnings-, og økonomiske tiltag
har demonteret Al Qaidas operative
kapacitet.

Den indre trussel
Man kan forestille sig den islamistiske
trussel som en lille indre kerne af vol-
delige og ubøjelige ideologer. De er
omgivet af ydre ringe af islamister og
muslimer. I alt fald er der opstået en
ny trussel. En lille andel af de euro-
pæiske muslimer ser terror, defineret
som vold med et politisk sigte mod
tilfældige civile, som acceptabel. Et
mindretal blandt dem har taget Al
Qaidas variant af islamismen til hjer-
tet. Og en meget lille andel blandt
disse forsøger selv at begå terror.
Hvor mange, der er tale om, ved ingen.
Bonnichsen fra PET sagde at de både
har ”en udstrakt hånd og en knyttet
næve” til rådighed, og den menneske-
lige indsigt til at bruge den rigtige
hånd på det rigtige tidspunkt.

Hvorfor bliver nogle terrorister?
Det overvældende flertal blandt isla-
misterne bliver ikke selv terrorister,
men bifalder i varierende grad terror.
Dalgaard-Nielsen, Schrøder, Bonnich-
sen og Erslev kom ind på de faktorer,
der skaber terrorister.

Sammenhængskraft og terror
Ralf Pittelkow fremlagde sin model
for, hvordan danskerne som flest og
nydanskere reagerer på islamisternes
udfordring. For ham at se er danskerne
meget åbne over for globalisering og
over for fremmede. Den åbenhed er
baseret på en særlig stor dansk ”sam-
menhængskraft” bygget på tillid og
nærhed. Danskere er som flest. Pittel-
kows oplæg var et markant, men
sobert indlæg imod idealet om multi-
kulturalisme.

Forsvarets rolle
I demokratier håndterer politiet indre
fjender, og det militære forsvar de
ydre. Ingen af oplægsholderne anfæg-
tede den arbejdsdeling, tværtimod.
Forsvarets rolle i terrorbekæmpelsen
udenrigs er nok tidens vanskeligste
doktrinære og militær-politiske pro-

SSSSiiiikkkkkkkkeeeerrrrhhhheeeeddddssssppppoooollll iiiittttiiiisssskkkk
sssseeeemmmmiiiinnnnaaaarrrr    ssssttttoooorrrr    ssssuuuucccccccceeeessss
I forbindelse med seminaret skrev Jeppe Trautner en artikel om seminaret. Imidlertid blev artiklen så lang, at det ikke
er muligt at bringe den i hele sin længde, derfor alene et uddrag her i bladet, men hele artiklen kan læses på HPRD
hjemmeside: www.hprd.dk 

AF KAPTAJN-R JEPPE P. TRAUTNER
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blem. Generalmajor Per Ludvigsen,
chef for Koordinationsstaben ved FKO,
deltog i hele seminaret og holdt et
oplæg om forsvarets omstilling til og
håndtering af udlandsopgaverne. Han
er en af vores ’tungeste’ generaler, og i
kraft af hans gennemslagskraft og
funktion sidder hans fingeraftryk på
forsvarets triumfer og nederlag i
mange år fremover.

Antiterror eller oprørs-
bekæmpelse?
Hvordan opfatter vi modstanderne?
Skal vi se dem som terrorister, som
frådende gale kriminelle hvis mål er
lige så forbryderiske som deres mid-
ler? Doktrinen vil da være ’sweeps’,
finkæmningsoperationer, gerne udført
fra afsondrede forter. Der er en natio-
nal parallel til de to doktriner. Skal de
militære styrker i hjemlandet være
”beskyttere”, som medvirker til at ind-

kredse og nedkæmpe terroristerne?
Eller skal modstanderne kvæles med
en langsigtet idékamp suppleret af
politi-indsats, og hvor Forsvaret kun
sjældent spiller en rolle? 

Den amerikanske doktrin bygger
overvejende på anti-terror, i alt fald
indtil 2004. Siden er der dog kommet
stadig mere ’counter insurgency’ ind i
billedet. Hvor står NATO og vores
styrker i den debat?

CIMIC og Samtænkning
Anja Dalgaard-Nielsen, der vandt stort
bifald som seminarets gennemgående
oplægsholder, tog sammen med gene-
ral Ludvigsen fat på de svære spørgs-
mål om i hvilken grad og hvordan
vores styrker i udlandet skal medvirke
til statsbygningen. Diskussionen er
ikke ny. Herhjemme har regeringen og
andre i 2004 udarbejdet en ”Sam-
tænknings-strategi”. De fleste mener

at et tæt civil-militært samarbejde er
nødvendigt for at vinde freden. Men
endnu har ingen et klart bud på, hvor-
dan samtænkningen skal opnå sit
potentiale.

Reservens rolle
Efter et par år hvor forsvaret har kon-
centreret sig om sin omstrukturering,
og ikke forudså en nævneværdig rolle
for reserven, er vindene vendt. For at
få ikke mindst udsendelserne til at
hænge sammen, trækker man i høj
grad på reserven. Forsvaret har
bevæget sig hen mod de amerikanske
og britiske erfaringer, hvor reserverne
er en afgørende ressource, der bidra-
ger med slidstyrke og fleksibilitet. For-
uden at også reservens civile kompe-
tencer i høj grad bidrager til de nye
opbyggende missioner.

Fra start til slut var dette års semi-
nar meget vellykket. Der er ingen
nemme løsninger på de vanskelige
udfordringer forsvaret og reserven står
over for i disse år. Men det stod klart,
at mange af de ideer der kommer til at
forme indsatsen blev vendt på en
givende måde, hvilket såvel HPRD 
som forsvaret kan være særdeles godt
tilfreds med. En stor tak til oplægs-
holdere og arrangører, og vel mødt
næste år!

Doktrin 2: Oprørs-bekæmpelse

Analyse: Terrorister vil opnå et politisk mål
Løsning: Skabe et bedre mål, og isolere dem
Mil. rolle: ”Opbyggere”

Analyse: Kamp imod ekstreme individer
Løsning: Politi- og E-indsats plus idé-kamp
Mil. rolle: (ingen)

Doktrin 1: Anti-terror

Analyse: Terrorister er rabiate kriminelle
Løsning: Finde og nedkæmp
Mil. rolle: ”Terrorist-jægere”

Analyse: Terrorister kan overvælde os
Løsning: Imødegå med magt
Mil. rolle: ”Beskyttere”N
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HPRD SIKPOLSEM 2006, inspiret af bl.a. David J. Kilcullen ”Countering Global Insurgency”.
Journal of Strategic Studies, 28 (4), 2005.
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I august måned modtog jeg en invita-
tion fra den britiske PSYOPS enhed,
15th PSYOPS Gp. De tilbød mig at 
deltage i det britiske PSYOPS kursus i
september, hvis jeg ville dele ud af den
viden, jeg havde tilegnet mig i løbet af
min udsendelse i første halvår 2006.
Så efter lidt skriveri mellem HPRD, FPT
og Forsvarsakademiet fandt vi en
måde at sende mig af sted på. Fire
uger uden uniform efter Afghanistan,
hoppede jeg atter i trøjen og denne
gang gik turen til det naturskønne
område, Chicksands, halvanden time
nord for London.

Fire fremmede
og en enkelt
skotte
Ud af de i alt 26 del-
tagere på kurset var
fire af os fra andre
nationer, og vi blev
alle sat på den store

sprogtest, når den skotske seniorser-
gent Brennan stod for undervisningen.
Til stort held for mig tog min side-
mand mange noter, så når jeg stod
helt af, kunne jeg læse ham over skul-
deren.

Et tætpakket PSYOPS program
Kurset strakte sig over to uger og
fokus var rettet mod planlægningen af
psykologiske operationer – på britisk
maner. Fra tidlig morgen til sen aften
vekslede vi mellem teoretiske brie-
finger og input fra forskellige gæste-
forelæsere fra SHAPE, det britiske
hovedkvarter, PJHQ, hvor vi blandt
andet fik en længere briefing omkring
”afmystificeringen omkring terro-
risme”. Her gik oplægsholderen ind og
kiggede på det psykologiske aspekt i
terror og terroristens motivation og
sociale status. Den britiske psykolog,
Dr. Gary Buck, gav et meget interes-
sant indlæg omkring analyse af mål-
grupper. Da vi i dag deltager i missio-

ner, hvor målgruppen adskiller sig
væsentlig fra os med vestlig kultur og
tankegang, gik han i dybden med, hvor
vigtigt det er for resultatet af missio-
nerne, at vi forstår målgruppens kul-
tur, deres måde at perspektivere tin-
gene på og selvfølgelig, hvordan vi får
vores budskab igennem på den mest
hensigtsmæssige måde med det
største og bedste resultat.

Don’t mention the war!
Selvfølgelig var det britisk humor, der
blev brugt til at vise, hvor galt det kan
gå, hvis du ikke kender din målgruppe
godt nok. Desværre kan jeg ikke ved-
hæfte klippene fra hverken Monthy
Python eller ”halløj på badehotellet”,
men de fleste af jer kender sikkert 
scenen, hvor John Cleese skal tage sig
kærligt af en gruppe tyske gæster og
hans mantra er ”don´t mention the
war”, selvom han ender med at gøre
det stik modsatte, når han er sammen
med de fire tyske gæster og det hele
ender selvfølgelig med, at de tyske
gæster bryder sammen.

Civil og militær erfaring
Udover den store mængde militære
kapaciteter havde 15th PSYOPS Gp
inviteret journalister fra ”The inde-
pendent” til at fortælle omkring det
trykte medies virkemidler og hvordan
man, som forsvar, kan bruge civile 
kilder til at få sine budskaber igennem.
Et mere moderne indslag kom fra
marketingchefen i Pricewaterhouse-
Coopers, som introducerede os for
markedsføringens kunst med farverige
slides og en talestrøm hurtigere end
Lotte Heise.

Briterne har gennem de senere år
tilegnet sig en stor mængde erfaringer
fra missioner blandt andet; Falklands
krigen, Golfkrigen, Sierra Leone,
Kosovo, Bosnien-Herzegovinia, Irak og
Afghanistan. Så der manglede ikke
briefinger med erfaringer fra den vir-

kelige verden. Én ting, som briterne er
dygtige til, er at indsamle og dele den
tillærte viden, så udsendte enheder
undgår at genopfinde den dybe taller-
ken. De udsendte enheder kan trække
på 15th PSYOPS Gp kapaciteter i Eng-
land. Enten ved at bede om fysisk
støtte i form af PSYOPS uddannet 
personel i en kortere periode, for
eventuelt at lave en basis PSYOPS
analyse af et missionsområde, eller
rekvirere PSYOPS produkter som print,
TV- og radiospot m.m.

Tilbage til Danmark
Vi har stadig meget at lære, når vi
taler PSYOPS i Danmark. Ikke nok med
at vi skal lære at dele vores tilegnede
viden, men vi skal også lære at tænke
PSYOPS med ind på såvel strategisk,
operativt som taktisk niveau, når vi
planlægger vores operationer. Jeg ved,
at der bliver arbejdet hårdt her-
hjemme på at integrere PSYOPS som
en fast del i operationsplanlægningen,
men vi er stadig på kravlestadiet, hvis
vi sammenligner os med de andre
nationer. PSYOPS kan og vil være
vores stærkeste våben, hvis vi lærer at
bruge og indsætte det korrekt. Så lad
PSYOPS være missionens markeds-
føring – ”sælg” holdninger eller som
jeg ynder at udtrykke det; ”kør konse-
kvens-kommunikation”.

Hvis du vil vide mere om britisk
PSYOPS, kan du læse mere på:
www.army.mod.uk/15psyops/

TTTToooo    uuuuggggeeeerrrr    mmmmeeeedddd    bbbbrrrriiiittttiiiisssskkkk
pppprrrrooooppppaaaaggggaaaannnnddddaaaa!!!!
England er næstefter Sun Tzu, Alexander den Store, og Cæsar sammen med Tyskland det helt store forbillede, når det 
kommer til psykologiske operationer. Allerede under 1. verdenskrig drog England sine første af utallige erfaringer
inden for det, vi i dag kalder psykologiske operationer.

AF ANN-CHRISTINA H. SALQUIST, PREMIERLØJTNANT-R
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Sudan er ikke noget nyt landområde
på verdenskortet. Historien om Afrikas
største land strækker sig over flere
tusinde år – med modsætninger mel-
lem folkeslag, kulturer og religioner
med død og ødelæggelse til følge. Nu
skulle man så tro, at overgangen til
selvstændighed ville være en god
begyndelse på en ny æra, men sådan
skulle det ikke gå. Kort efter selvstæn-
digheden brød konflikten mellem
Nord- og Sydsudan ud i lys luge. To
millioner mennesker menes at være
døde som følge af nord-syd-konflik-
ten. Fire millioner mennesker menes
fordrevet fra deres oprindelige land-
områder; og knap én million menne-
sker betragtes som egentlige flygt-
ninge. Mange forgæves forsøg på at
løse nord-syd-konflikten blev gjort.
Man skulle dog helt hen til 2005, før
det lykkedes at få de stridende parter
til at enes om en fredsaftale – the
Comprehensive Peace Agreement! FN
medvirkede kraftigt til tilblivelsen
deraf, uden at FN er part i fredsafta-

len. Alligevel er FN’s position i Sudan
tydelig. Dette ses ved, at der i dag er
udstationeret 10.000 fredsbevarende
soldater i Sudan. Navnet er the United
Nations Mission in Sudan – UNMIS!

FN’s overordnede opgaver i
Sudan
FN har i form af UNMIS været igang i
Sudan siden 2005, hvor danske FN-
soldater fra SHIRBRIG blev indsat som
nogle af de første i Sudan. Missionen
er yderst kompleks, og kort beskrevet
er opgaverne flg.:
• At støtte implementeringen af freds-

aftalen, hvor det lidt forenklet drejer 
sig om,at regeringsstyrkerne i syd skal 
flyttes til nord, medens styrkerne til-
hørende den tidligere oprørsbevæg-
else SPLM/A skal flyttes fra nord til syd.

• At lette og koordinere flygtninge og
internt fordrevne personers tilbage-
venden til deres oprindelige land-
områder.

• At koordinere den humanitære
bistand.

• At bidrage til det internationale
samfunds støtte til at beskytte og
fremme menneskerettighederne.

FFFFNNNN    mmmmiiiissssssssiiiioooonnnn    SSSSuuuuddddaaaannnn    ––––
DDDDaaaannnnmmmmaaaarrrrkkkkssss    ssssttttøøøørrrrsssstttteeee
oooobbbbsssseeeerrrrvvvvaaaattttøøøørrrrmmmmiiiissssssssiiiioooonnnn
Når vi slår op i historiebøgerne under året 1956, vil opstanden i Ungarn mod USSR’s indflydelse umiddelbart springe 
i øjnene. For sportsentusiaster huskes OL i Melbourne nok ved Povl Elvstrøms tredie guldmedalje; og hos DBU vandt 
AGF sit andet danmarksmesterskab. 1956 er imidlertid også året, hvor Sudan bliver selvstændigt efter bl.a. engelsk 
og egyptisk overherredømme.

AF KOMMANDØRKAPTAJN, CAND.JUR. NIELS-OLE G. MANNERUP

FN-lejr i Abyei, Sudan.

Kommandørkaptajn Niels-Ole G. Mannerup
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I efteråret 2006 har FN’s sikkerheds-
råd videre bestemt, at UNMIS også
skal engagere sig i problemstillingen i
Darfur-regionen. Denne opgave er
endnu ikke lagt i faste rammer, hvilket
skyldes, at det juridiske samarbejds-
grundlag mellem FN og Den afrikanske
Union først skal være på plads. Derfor
arbejder militære chefer og deres juri-
diske rådgivere lige nu på højtryk i de
forskellige FN-hovedkvarterer, således
at FN’s engagement i Darfur-regionen
kan tage fart.

De militære opgaver
Udover de 10.000 fredsbevarende sol-
dater, opererer 750 officerer som FN-
observatører – et tal, der i løbet af de
kommende måneder skal reduceres 
til 625 officerer. Blandt FN-observa-
tørerne finder vi ti yderst erfarne offi-
cerer af såvel linien som reserven fra
Danmark. Disse er i dag fordelt på
Team Sites i fem af de seks sektorer i
den sydlige del af Sudan, hvor UNMIS
er deployeret. Planen fastholder
styrkebidraget af danske FN-observa-
tører, hvor den næste store rotation
vil finde sted i løbet af juni/juli 2007.
De militære opgaver er primært kon-
centreret omkring monitering af
implementeringen af fredsaftalen –
eventuelt undersøgelse af overtrædel-
ser deraf! Som udgangspunkt er der
tale om en kapitel VI-operation, jf.
FN-pagten (egentlige fredsbevarende
operationer). Ingen må dog være i tvivl
om, at det givne FN-mandat åbner
mulighed for anvendelse af magt i

henhold til FN-pagtens kapitel VII.
Udover FN-observatører bidrager

Danmark med seks stabsofficerer til
Danish Element i Force Headquarters i
Sudans hovedstad, Khartoum! Dér
bemander Danmark nogle ganske
udmærkede funktioner, hvor der kan
bidrages med viden og erfaring.
Hovedvægten er i dag lagt på logistik
og efterretningsvirksomhed.

Militær juridisk rådgiver som
Ældste danske Officer
Ældste danske Officer ved UNMIS er
denne artikels forfatter. Ved UNMIS er

det juraen, som er i højsædet. Jeg fun-
gerer således som Force Legal Adviser
og juridisk chefrådgiver for Force
Commander, generalløjtnant J.S.Lidder
fra Indien. Der er ikke tale om tør jura.
Derimod er der tale om et dynamisk
miljø, hvor virket som officer og jurist
– med erfaring fra tidligere internatio-
nale missioner (senest ved koalitions-
styrkerne i Irak) – gør det muligt at
virke optimalt. Lige nu er det deploye-
ringen til Darfur-regionen, der tager
det meste af arbejdstiden. Arbejds-
opgaverne er dog vidtfavnende, idet
jeg blandt andet har været involveret 
i fredsforhandlingerne med Lord’s 
Resistance Army samt Sydsudans og
Ugandas regeringer, virket som kom-
missionsdommer i undersøgelseskom-
missioner under FN samt løst egent-
lige operative opgaver og mere almin-
delige juridiske opgavekomplekser.

Sudan – Afrikas største land
At beskrive Sudan med få ord lader sig
ikke gøre. Landet er ganske enkelt
kompleks i yderste potens. Sikkert er
det dog, at Sudan er mere end blot
den ulykkelige situation i Darfur-regi-
onen. Hovedstaden kan nok bedst
beskrives som ”en anden afrikansk
hovedstad” med alle de goder og for-
bandelser, der hviler over en hoved-
stad i Afrika. Mangfoldigheden er der,
og den respekteres og accepteres.
Tager man udenfor hovedstaden,

Gadebillede i Khartoum, Sudan.

Panserkirkegård i Juba, Sudan.
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mødes man af mange forskellige mil-
jøer. Der er de skønneste og mest
fantasifulde bjergtinder, som får l’Alpe
d’Huez til at ligne det rene ingenting.
Der er grønne områder med gode
vækstmuligheder. Der er sumpområ-
der, som gør, at ens uniform aldrig
føles tør, hvis den da ikke når at rådne
op på en Tour of Duty; og selvfølgelig
er der den golde ørken. Sudan indehol-
der bare al den mangfoldighed, man
kan ønske sig.

Alle er her
Flere end 110 lande er repræsenteret
ved UNMIS. Der er tale om lande, der
fortsat har væbnede konflikter tæt
inde på livet; og der er lande, som for
ganske nylig er blevet selvstændige
demokratier. Der er tale om personel
med årtiers erfaring; og der er tale om
personel, for hvem UNMIS er den
første operation i fredens tjeneste.
Alt er en udfordring, men ved fælles
hjælp og samarbejde går det. Sådan er
det at arbejde for FN. At Danmark er

repræsenteret ved UNMIS er en natur-
lig udvikling for dansk forsvar. Det er 
dét, vi har tradition for, og sådan vil det 
også være i fremtiden. For dem, der 
bidrager med deres tilstedeværelse,
gælder, at man er med til at gøre en for-
skel. Forskellen kan måske synes ubety-
delig, men i det store fredsunivers tæl-
ler alles indsats. De, der har prøvet det
– uanset tilknytning til værn, linie eller
reserve – ved det; og det kan ingen
stille spørgsmålstegn ved.

Den aktive reserve
Cirka en trediedel af samtlige danske
officerer ved UNMIS har rod i forsva-
rets reserve. Selvom tallet kan virke
lille, så er betydningen af reservens
indsats stor, foruden en aktiv reserve
vil korpset af officerer af linien blot
bliver yderligere drænet. Det er ikke
just en ønskværdig situation for det
moderne danske forsvar. Reservens
begrænsninger kender vi alle, men der
er brug for officererne af reserven –
både nu og i fremtiden!

Forude venter nye opgaver i fredens
tjeneste, for der er intet, som tyder på,
at arbejdet for de fredsbevarende styr-
ker bærende FN’s blå baret foreløbig
skal få en ende. I dag skriver vi 2006 –
halvtreds år efter Sudans selvstændig-
hed! Den første fredsbevarende FN-
operation så dagens lys i maj 1948.
Man burde have lært af historiens 
vingesus, men faktum er, at dette ikke
just er tilfældet...i alle tilfælde ikke der-
ude i det fjerne...syd for Valby Bakke...

Behovet for fredsbevarende styrker
er til stede. Det gælder også for
Sudan. Køreplanen for fred i Sudan er
klar, og troen på en bedre fremtid er
absolut til stede. Således er det
bestemt, at befolkningen i Sydsudan i
2011 skal stemme om, hvorvidt man
ønsker selvstændighed fra centralre-
geringen i Khartoum. Hvad der skal ske
med konflikten i Darfur-regionen, det
er et ganske andet og uafklaret
spørgsmål, som kun fremtiden kender
svaret på – men troen og håbet vil
fortsat bestå!

Våben- og ammunitionsopsamlingsplads i Wau, Sudan.
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AESOR har ti medlemslande: Tyskland,
Holland, Belgien, Frankrig, Spanien, Ita-
lien, Schweiz, Østrig, Polen og Dan-
mark, – desuden deltager Finland og
Canada som observatører med henblik
på optagelse i AESOR. Portugal er
gæstenation.

Under komitemødet deltog Jørgen
Nielsen, Mogens Meldgaard og Søren
Adolphsen som danmarks repræsntan-
ter.

Mødet blev åbnet af Franz Hitzl, der
er formand for den østrigske underof-
ficersforening og præsident for AESOR
(Østrig har pt. præsidentskabet).

Det store emne på mødet var med-
lemslandenes generelle økonomiske
problemer og de deraf følgende konse-
kvenser for deltagelsen i AESOR.
Omstruktureringer og besparelser i
det hele taget har fået mange landes
forsvar til at se ekstra nøje på deres
cost/benefits.

Dette blev også tydeligt i blandt
andet en orientering om det Østrigske
forsvars omstruktureringer: Som
mange andre steder arbejder man på

at effektivisere og smidiggøre forsva-
ret samt sørge for at uddannelser og

ikke mindst efteruddannelser tilpasses
forsvarets aktuelle og om muligt frem-
tidige behov. Et eksempel er, at man
har gennemført en sammenlægning af 
kommandoerne i Østrig til ”Austrian 
Joint Armed Forces Command”.Et andet 
eksempel er, at en stor del af grænse-
kontrollen mod ”ikke-Schengen”-lande 
foretages af værnepligtige soldater
samt befalingsmænd af reserven.

Mødet var på besigtigelse af en
sådan ”grænsepost” på grænsen til
Ungarn og fik forevist prøver på deres
kunnen, – de har en ganske effektiv
måde at anholde grænseoverløbere
på. Antallet af anholdelser var oppe på
88.000.

I forbindelse med mødet anmodede
Canada om at blive fuldt medlem af
AESOR, hvilket forventeligt vil ske på
mødet i Wien.

AAAAEEEESSSSOOOORRRR    cccceeeennnnttttrrrraaaallllkkkkoooommmmiiiitttteeee----
mmmmøøøøddddeeee    iiii     GGGGrrrraaaazzzz    
Association Europeene des Sous-Officiers de Reserve (AESOR) afholdt i slutningen af september komitemøde i den 
østrigske by Graz.

AF SØREN S. ADOLPHSEN, AESOR-VICEPRÆSIDENT

VLT. Franz Hitzl, præsident for AESOR.

Eksempel på grænseovergang til Ungarn. Området var jævnt uden større højdeforskelle, men
med meget buskads og mange åer og bække, stier og småveje og ikke mindst megen trafik på
hverdage.
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Jeg havde været med i samme konkur-
rence i 2004, hvilket havde været en
god oplevelse. Så da jeg havde fået
stillet et hold bestående af Kim Elsner,
N.H. Larsen og Lars Rosenkranz over-
vejende fra det gamle Patruljekom-
pagni ved Danske Division og Dronnin-
gens Livregiment, fik vi bestilt biler og
gjort papirarbejdet i orden.

Torsdag den 24. august tog vi afsted
fra Sjælland i tjenestebil mod Sunn-
mørsalpene i Møre og Romsdal, som
ligger i den midtvestlige del af Norge.
Vi samlede folkene op på vores vej
igennem Jylland inden vi tog et vel-
fortjent hvil på transportfærgen fra
Hirtshals. Vel ankommet til Norge
kørte vi i 13 timer i træk for at komme
frem til lejren.

Briefing
Lejren lå i en lille by ved en fjord ud til
vestkysten med masser af bjerge
omkring. De var flotte at se på, men
varslede også en tur, som kunne blive
hård. Vi blev indlogeret i et almindeligt
norsk armételt, hvorefter jeg gik til
briefing. Ved briefingen fik vi at vide,
at raidet igen i år ville lægge stor vægt

på taktisk opførsel, og at ruten ville
indeholde diverse opgaveposter, som
skulle løses undervejs. Tiden ville dog
blive den største pointfaktor.

Efter jeg havde briefet patruljen og
vi havde pakket det befalede stumper,
gik vi i poserne og fik fire timers søvn,
inden vi som de sidste blev sendt ud
på ruten.

Vi blev sendt afsted klokken tre om
natten og var hurtigt fremme ved den
første post, som var en natskydning i
en grusgrav med gevær. Der var en del
ventetid, men resultatet blev rigtigt
godt. Videre til næste post, som lå ved
et færgeleje i en lille by. Opgaven
bestod i nærsikring af førstehjælps-
objekt, samt behandling af den sårede
soldat. Vi fik et par minuspoint for ikke
at have kontrolleret for miner i et
buskads – men ellers fuld point. Den
næste post bestod af 20 spørgsmål til
holdet om psykiske tilstande ved den
kamptrætte soldat og førstehjælp for
samme. Lidt videre af ruten begyndte
det at blive lyst, imens vi igen sad og
ventede ved en post. Det var begyndt
at regne, så vi sad og fik lidt morgen-
mad under teltflagen.

Til søs
Da det blev vores tur, blev vi hentet af
en af det norske forsvars patruljebåde,
hvorefter det gik i fuld fart igennem
fjorden med bjerge til begge sider, flot
landskab, men spejder 1, Kim Elsner
havde sit hyr med at følge med på
kortet, som var helt brunt af højde-
kurver. Da vi ankom til en lille bygd
som bestod af syv huse, fik vi næste
opgave. Vi skulle under egensikring
bevæge os ind i den lille by, gennem-
søge en række huse og udfinde en 
kidnappet VIP, som skulle med ned til
havnen. Vi havde syv minutter til
opgaven og hvis vi ikke nåede det til
tiden, fik vi ingen point.

Vi gik straks i gang med opgaven,
hvor vi arbejdede som bodypairs frem
i husene. Da de syv minutter næsten
var gået, havde vi fundet VIP´en, vi fri-
gjorde ham fra en lureminering og
ville have ham til at løbe sammen med
patruljen tilbage til havnen. Men han
havde et dårligt ben og kunne ikke gå,
så det endte med løb med VIP´en i
brandmandstag tilbage til udgangs-
punktet. Tiden i alt var 9 minutter, så
der var ingen point, selv om de måtte
indrømme, at opgaven var løst på en
flot professionel måde.

Nå, men omgivet af bjerge og i en
højdekurve som sagde 23 meter,
kunne vi jo godt regne ud, hvor vi nu
skulle hen. Næste post lå i 800 meters
højde. Heldigvis var der små bjergveje
vi kunne følge, men hårdt var det at
komme op ad. Posten bestod i anbrin-
gelse af en sprængladning på en tele-
fonpæl og forskellige spørgsmål i
sprængningstjeneste, hvilket gik fint
indtil de spurgte om det særegne ved
detonator nummer otte, vi kikkede i
det udleverede norske sprængnings-
kort, men kunne ikke finde noget om
dette emne. Det viste sig senere at
være en el-detonator! Jeg håber de
kommer til Danmark en dag til kon-
kurrence, jeg har da et par spørgsmål
fra den danske felttjeneste for enkelt-
mand, som jeg gerne vil stille dem.

CCCCoooommmmmmmmaaaannnnddddoooo    RRRRaaaaiiiidddd    2222000000006666    iiii     
Midt i brydningstiden med oprettelse af HPRD og nedlæggelsen af de gamle foreninger, fik jeg en opringning fra Jørgen 
Nielsen angående om jeg havde lyst til at være holdleder for en tur til Norge med henblik på deltagelse i Commando Raid.
Selvfølgelig ville jeg det. Imidlertid var det ikke bare sådan at finde nogen at tage med, utroligt mange af især konstabler 
og sergentgruppen af reserven havde fået opsagt deres kontrakter og kunne derfor ikke deltage.

AF RENÉ SØE PEDERSEN, OVERKONSTABEL-R 



Ventetid
Vi var startet sidst og lå stadig sidst,
men måtte vente en del ved de for-
skellige poster. Vi startede vores
opstigning op mod bjergets top på
1400 højdemeter, hvor den næste post
skulle være. På denne post skulle der
være en ubemandet post i form af en
radio, som vi skulle samle og sende et
signal fra. Raidlederen havde dog hvi-
sket mig i øret, at den nok ville være
bemandet alligevel.

Det viste sig at blive 600 meget seje
og hårde højdemeter. Der var ingen
stier og solen bagte fra oven. Det tog
os tre-fire timer at nå derop, hvor vi
undervejs måtte gøre holdt et par
gange for at indtage vand og ryste de

syrede lårbasser, men i guder hvor var
der smukt, når man kikkede ud over
det hele.

Da vi endeligt var kommet på top-
pen, kunne vi ikke finde posten, vi
ledte i større og større cirkler. På den
sidste post havde vi fået to billeder af
nogle klipper, hvor radioen skulle
være. Vi ledte og ledte i halvanden
time, men kunne ikke finde den. Lige
da vi havde besluttet os for at gå
videre, landede der en helikopter ved
siden af os. Helikopteren medbragte
posten og radioen? Hmm. Det viste sig
at posten var en ældre gut, som havde
fået at vide, at der var 23 deltagende
hold, så da de havde passeret, var han
blevet hentet af helikopteren.

Nu forklarede loadmasteren, at man
fra raidledelsen ønskede os ned fra
bjerget, idet der var uvejr på vej ind.
Nå, men vi hoppede om bord på fug-
len og landede kort efter i en dal, hvor
chefen for Raidet stod og ventede.
Han forklarede fejlen med posten,
hvorefter jeg fik forklaret ham, hvor
lang tid vi havde brugt på at lede efter
hans radio. Han indvilligede i at sende
os videre på den næste brugbare post.

Ildoverfald
Efter en kort flyvetur landede vi i en
større slugt, hvor vi fik lidt at spise og
gennemførte en hastigt forberedt
ildoverfald på fjendtlige gidseltagere,
hvor der blandt målene var civile. Efter

dette gik vi ned ad bjerget på de evin-
delige rullesten. Næste post gik ud på
knivkastning og bære, slæbe teknikker.
Efterhånden var det begyndt at regne
og det lykkedes os at overhale et par
hold ved posten med komandokravl,
så vi kom først til forhindringsbanen.

Forhindringsbanen bestod af en
afmærket rute, hvor vi skulle klatre
lidt, løbe igennem en bæk og et rør
under vejen for til sidst at vade igen-
nem en fossende elv. Ved den sidste
forhindring lykkedes det N.H. Larsen
at miste fodfæstet for en stund, så
han fik en god dukkert. Således opløf-
tede gik vi videre mod den sidste post,
som var skydning med pistol og
maskinpistol. Skydningen blev gen-
nemført i flot stil og vi gik hastigt til
mål.

Efter en ordentlig omgang grillmad
til at fylde depoterne og et velfortjent
bad, gik vi i poserne og sov tre timer,
før vi blev nødt til at sætte kursen 
hjemad. Den norske udgave af Coman-
doraid konkurencen er god og lærerig,
især indenfor førerteknik, som de
lægger megen vægt på. Vi nåede des-
værre ikke at være med til præmie-
overrækkelsen, men fik senere at vide,
at vi var blevet nummer 14 ud af de
24 hold. Næste års konkurrence ligger
i den sydlige del af Norge, så dan-
skerne også kan være friske fra star-
ten. Måske ses vi? 
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BOGANMELDELSER

Tyskland var i 1914 så ubetinget
Europas førende supermagt med et
befolkningsgrundlag på knap 70
millioner og en hær af formidabel
styrke. Mens flåden takket være en
forceret udvikling siden 1897 kun
blev overgået af den engelske.

På den baggrund var det forståe-
ligt, at Tyskland ønskede en bedre position i Europa (”en
plads i solen”) og globalt set ønskede en ligestilling med
England som kolonimagt. Det måtte føre til en angrebskrig
mod de magter, som Tyskland følte sig indringet af: Frankrig
og Rusland.

Journalisten Sebastian Haffner (et pseudonym afledt af
Johann Sebastian Bach og Mozarts Haffner – symfoni) har
skrevet en bog, hvori han gennemanalyserer Tysklands fun-
damentale fejltagelser i Første Verdenskrig, fejltagelser,
som han samler under overskrifterne ”De syv dødssynder”.

Efter Haffner var Den første dødssynd, at man forlod Bis-
marcks forsigtige traktatpolitik, som havde givet Europa
fred siden 1870 og – endda med begejstring og i alliance
med Østrig-Ungarn - kastede sig ind i krigen.

Den næste dødssynd var, at man søgte at gennemføre den 
berømte ”Schlieffen-plan”. Von Schlieffen opkastede i 1903 
som chef for den tyske generalstab en plan for de militære 
operationer,hvis man skulle havne i en tofrontskrig mod Fran-
krig og Rusland. Efter planen skulle der først føres et massivt 
fremstød gennem Nordfrankrig langs kanalkysten (”Macht 
mir nur den rechten Flügel stark”). Planen forudsatte angreb 
gennem Belgien, hvis neutralitet var garanteret af England.

Det førte automatisk til, at England gik ind i krigen. Til alt
held for Frankrig fulgte man ikke ganske von Schlieffens
anvisninger, for fløjstyrken var svækket til fordel for den
østlige flanke. Derfor lykkedes det de allierede at stoppe
offensiven før Paris (ved Marne). Tofrontskrigen blev nu en

realitet, for da Tyskland sejrede i øst, førte det til en sådan
selvovervurdering og manglende realitetssans – Den tredje
dødssynd – at man fortsatte krigen, selv om man i 1915/16
kunne have opnået en hæderlig forhandlingsfred.

Den fjerde dødssynd var indførelsen af den uindskræn-
kede ubådskrig. Den førte uvægerlig til, at USA gik ind kri-
gen. Dermed var krigens udfald givet.

Den russiske revolution udløste Den femte dødssynd, nem-
lig støtten til den russiske revolution ved at hjælpe Lenin
uhindret igennem Tyskland til Rusland og efterfølgende
økonomisk hjælp. Men ved Brest-Litovskfreden i 1918
påtvang man Rusland så store landafståelser, at de bandt
100 tyske divisioner, som man ikke kunne undvære i den
afgørende offensiv på vestfronten (Den sjette dødssynd).

Den syvende dødssynd var den måde Tyskland måtte
slutte krigen på. Uden at orientere befolkningen om den
håbløse situation ofrede man 1,5 mio. mand i de sidste
kampe og mistede dermed muligheden for en tålelig freds-
traktat. I slutfasen gav man socialdemokraterne skylden for
nederlaget: Tyskland var i virkeligheden ubesejret, men var
blevet forrådt indefra (”Dolkestødslegenden”).

Bogen bærer præg af at være skrevet af en journalist og
ikke af en historiker. Det gør den lettere læst, for Haffner
skriver fremragende. Og den er glimrende oversat. Men dis-
positionen har ført til forenklinger og dermed enkelte ford-
rejninger. F.eks. synes Haffner at glemme, at Bismarck indtil
1870 absolut ikke førte fredspolitik (Hvad med krigene i
1864, 1866 og i 1870-71?).

Det må overlades til læserne at drage sammenligninger
med Anden Verdenskrig.

Sebastian Haffner: De syv dødssynder, Tysklands fejltagel-
ser i Første Verdenskrig
Med forord af Steffen Heiberg. Aschehoug 2006, 202 sider,
199 kr. ISBN 87-11-30032-9.

De syv dødssynder
Tysklands fejltagelser i Første Verdenskrig

Skal man læse en af de over
100.000 bøger, der er skrevet om
Napoleon Bonaparte (1769-1821),
er populærhistorikeren Herman Lind-
qvists fra svensk til dansk i 2005
oversatte heltebiografi ”Napoleon”
er godt valg. På over 600 sider
behandles næsten alle sider af den
utrolige historie om Napoleon, led-

saget af et rigt illustrationsmateriale i form af samtidige
kunstværker. Læsningen er derfor tillige en visuel oplevelse,
hvorved læseren bringes historien og personerne et skridt
nærmere. Ikke siden romerriget har nogen enkeltperson
styret over så stort et rige eller kommanderet så enorme
arméer som Napoleon Bonaparte. Han drømte, ifølge Lind-

qvist, om ét Europa, med én valuta, én stand og én hoved-
stad. Hans drøm kostede, som andre stormagtsdrømme,
millioner af mennesker livet. Hans krige, hans reformer og
beslutninger har påvirket folk i Europa og Amerika helt til
vore dage. Det skal bemærkes, at faghistorikere stiller sig
mere kritisk an over for en populærvidenskabelig fremstil-
ling, som den foreliggende, men for den almindeligt dan-
nede læser er bogen et godt bud. For den specielt militærhi-
storisk interesserede læser kunne man have ønsket flere
detaljer og større nøjagtighed, også i oversættelsen, på det
krigshistoriske område.

Herman Lindqvist: Napoleon. Gyldendal 2006. 607 sider,
299 kr. ISBN 87-03-00847-9.

Napoleon
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AAAAkkkkttttuuuueeeellll lllleeee    bbbbøøøøggggeeeerrrr    oooogggg    ppppuuuubbbbllll iiiikkkkaaaattttiiiioooonnnneeeerrrr
AF MAJOR-R BENGT LAIER OG MAJOR-R PALLE REDDER MADSEN
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Foreningen blev stiftet den 17. maj
1931, så jubilæumsfestlighederne i
august var ikke helt synkroniseret med
”virkeligheden”, men det var der en
ganske god grund til, nemlig at der i
den første uge af august i hele Sydfin-
land blev afviklet en veritabel og
imponerende musikfestivaluge med
bands, symfoniorkestre, solister etc.
fra hele Europa.

At festlighederne var henlagt til
Hamina skyldes, at Reserveofficers-
skolen ligger i Hamina, med første
hold startende 1. april 1920, kort tid
efter Finlands reelle selvstændighed
og efter bilæggelsen af de interne stri-
digheder om Finlands fremtid (her-
under det morsomme, at Finland i to
måneder var et kongedømme med en
tysk født prins som overhoved !)

I den forløbne periode har skolen
”produceret” cirka 1500 reserveoffice-
rer om året, fordelt på to hold, på nær
visse smuttere omkring 2. verdenskrig.
Det virker imponerende, men taget i
betragtning, at Finlands forsvar fortsat
hviler 97 procent på almindelig (og
generel) værnepligt, svarer det blot til
behovet – der skal ganske mange offi-
cerer til at føre en styrke på 750.000
mand.

Den finske ”SISU” er en impone-
rende ”størrelse”: Kendetegnende ved
vilje, nationalfølelse og udholdenhed,
og er helt klart en bærende kraft for
forsvaret generelt. Ingen ser det som
en dårlig karriere, eller mangel på
samme, at en mand er infanteride-
lingsfører i grænsetropperne i 25 år og
stadig sekondløjtnant – alle betragter
det som en ”absolut ære at få lov til at
forsvare fædrelandet” – og de samme
personer deltager typisk i cirka en
måneds militær træning/uddannelse/
øvelser hvert år.

Tattoo
De to dages festligheder var en kombi-
nation af: Reception med ”gaveover-
rækkelser”, foredrag på RUK ved såvel
skolechefen som forsvarsminister
m.fl., herefter parade og kransened-
læggelse ved monumentet for de
tapre der faldt, så en kæmpebuffet
med deltagelse af mere end 1000
reservister med ægtefæller, og endelig
sluttede lørdagen af med et impone-
rende tattoo i bastionerne ved
Hamina fæstningen.

Tattooet, med orkestre fra: Tyskland,
Rusland, Østrig, Schweiz, Polen, Sve-
rige og Finland, var for alle, så de
mange tusinde tilskuere var ikke blot
”veteraner og reservepersonel”.

Efter en tidlig og tiltrængt brunch
søndag gik turen til krigsmuseet i
Hamina, naturligt tæt knyttet til
Reserveofficersskolen, efterfulgt at et
møde mellem reserveofficersforenin-
gens bestyrelse og de inviterede bro-
derorganisationer fra Estland, Dan-
mark, Rusland, Norge og Sverige. I
løbet af eftermiddagen blev alle de
inviterede fra udlandet bragt til luft-
havnen eller havnen i Helsinki for at
flyve eller sejle hjem.

Alt i alt en herlig og imponerende 
oplevelse, der var tænkt på alt, planerne 
holdt, tiderne holdt, der blev kræset for 
os gæster – tillykke til FROF for et vel-
tilrettelagt og velgennemført 75-års 
jubilæumsarrangement.

SSSSuuuuoooommmmeeeennnn    RRRReeeesssseeeerrrrvvvviiiiuuuuppppsssseeeeeeeerrrrllll iiii iiiittttoooonnnn
77775555----VVVVuuuuoooottttiiiissssttttaaaappppaaaahhhhttttuuuummmmaaaa    
Med pomp og pragt fejrede den finske reserveofficersforening sit 75-års jubilæum i Hamina der ligger 120 kilometer øst 
for Helsinki.

AF OBERSTLØJTNANT-R JØRN ARNE NIELSEN

Kransenedlæggelse ved krigsmonumentet foran Reserveofficersskolen i Hamina
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NATO Defence Against Terrorism Course 

ID NS-M5-66-A (1 plads på venteliste)

Indhold/Formål To provide foundation knowledge of the global and regional threats of terrorism,
including its vrious forms, resources, means and tools as well as global, regional
and national efforts in combating terrorism; and to explain the NATO defence
terrorism policy doctrine and means..

Sted NATO School Oberammergau, 125 km S for München.

Målgruppe KN, MJ og OL designeret ved BDE/TFR(REFØ)/DIV/Corps, højere NATO stabe eller
som kursus før udsendelse til missionsområde.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15  FEB 2006.

NATO Peacetime Establishment Intelligence Course

ID NS-N2-02-A (1 plads på venteliste)

Indhold/Formål To familiarize NATO and national staff members with NATO intelligence organi-
zation, operations, architecture, requirements and procedures.

Sted NATO School, Oberammergau, 125 km. S for München.

Målgruppe KN, MJ og OL designeret ved BDE/DIV/Corps eller udpeget til udsendelse i regi
heraf.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2007

NATO Open Source Intelligence Course

ID NS-N2-04-A (1 plads på venteliste)

Indhold/Formål To educate NATO, PfP, and national intelligence analysts about Open Source
Intelligence (OSINT) operations, techniques, requirements and procedures.

Sted NATO School, Oberammergau, 125 km. S for München.

Målgruppe KN, MJ og OL designeret ved BDE/TFR (REFØ)/DIV/Corps eller udpeget til udsen-
delse i regi heraf. Også PSN til LMT, PRT, observatører o.l. kan søge.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15 DEC 2006. HASTER !!

NATO Multinational Crisis Management Course

ID NS-M3-52-B 

Indhold/Formål To provide a forum for staff officers from NATO, PfP and others in which to intro-
duce and extend their understanding of NATO decision making and staffing pro-
cess applicable to Crisis Management. This course is designed to develop mutual
understanding …. and to generate interaction between personnel with very diffe-
rent backgrounds, experience and culture.

Sted NATO School Oberammergau, 125 km S for München.

Målgruppe KN, MJ og OL i stabsstillinger, der relaterer til indholdsbeskrivelsen.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15  JAN  2007

CIOR seminar: An Evaluation of World Stability – Part 2

ID CIOR-PREMWM

Indhold/Formål Konferencen arrangeres af CIOR Seminar Committee, er åben for alle OF-R, og
dækker programmæssigt følgende meget spændende emner: Kina som som
veligsindet stat eller det modsatte, Roque States, Rusland fremtidige rolle, Struk-
turer i EU, Krigen mod Terror, Tyrkiet som medlem af NATO, det militære samar-
bejde mellem NATO og EU og meget andet.

Sted Konrad Adenauer Foundation Conference Center, Schloss Eichholz, Wesseling, Ger-
many.

Målgruppe Officerer af Reserven.

Forudsætninger Se målgruppe.

Transport Der samkøres i FSV biler, idet der satses på 7-8 deltagere.

Ansøgningsfrist 01 JAN  2007
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NATO Staff Officer Orientation Course

ID M5 - 32 – B

Indhold/Formål “To provide a foundation of knowledge on NATO including structure, policies  and
operations as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed
regular and reserve NATO/PfP officers equivalent civilians”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Kaptajner, Majorer og Oberstløjtnanter designeret i højere stabe (BDE, DIV, Korps)
eller missionsudsendelse forestående/aftalt.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15 DEC 2006        BEMÆRK !!

NATO/PfP  Chaplain Operations Course 

ID M5 – 37 – A

Indhold/Formål “To educate NATO and Partner military religious advisors´ on issues affecting
their ability to perform cooperative ministry and religious advisory duties in a
combined joint theatre of operations. This will include an examination of ethics
and reconciliatory techniques to enable religious advisors to support the com-
mander and the mission”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Feltpræster udpeget til udsendelse til igangværende mission eller designeret til
reaktionsstyrker o.l.

Særligt HRN, SVN og FLV har tilsammen 2 pladser, hvilket koordineres de 3 provster
(HRN er ”lead”) og undertegnede imellem .

Ansøgningsfrist 15 JAN 2007

NATO NBC Defence Orientation Course

ID M3 – 70 – C (1 plads på venteliste)

Indhold/Formål ”To teach students the basic concepts, procedures and responses to problems
pertaining to all aspects of NBC Defence within NATO”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe PL, KN, MJ og OL designeret i relevante stillinger, herunder Totalforsvaret.

Forudsætninger Erfaring fra relevant designering eller nydesigneret.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2007

Regionalt Totalforsvarskursus (Samarbejde mellem FAK og BRS)

ID REG TOT FSV 05

Indhold/Formål At studere og udbygge kendskabet til de lokale og regionale beredskabsmyndig-
heders virke og samarbejde, herunder: Organisation, opgaver, funktion, planlæg-
ning, samarbejdsrelationer, koordinerende stabe, samt situationsspil. Alt set i
lyset af det ”Samlede, Nationale Beredskab”.

Sted Udgangspunkt: Beredskabsstyrelsens Højskole i Snekkersten og FAK.

Målgruppe KN, MJ og OL med designering og virke  i den Totalforsvarsregionale struktur, her-
under den nye Regionale Føringsstruktur (REFØ).

Forudsætninger Fordel: Erfaring fra stabs-/chefvirke og/eller øvelsesvirksomhed i Lokal-/Totalfor-
svarsmæssigt regi, eller ad anden vej opnået erfaring med/viden om ”Totalforsvaret”.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2007
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Fransk stabskursus
ORSEM: Officiers de Reserve Spécialistes d´Etat-major (Reserveofficerer med stabsspeciale) 

ID FRA STA 07

Indhold/Formål Stabskursus på BDE-niveau. Kursisterne får undervisning i og kendskab til stabs-
teknikker  med vægt på metode til udarbejdelse af operative befalinger og NATO
procedurer. Der afsluttes med en 3- dages CPX øvelse på stabsskolens simulati-
onscenter i Compiegne. Forelæsningerne gives af såvel franske som udenlandske
forelæsere/officerer. Undervisningen foregår i arbejdsgrupper (AG) af 15 mand
sammensat internationalt, med 2 undervisere per AG.

Sted ESORSEM: Ecole Superieure des Officiers de Réserve Specialists d’ Etat-major
(Højere læranstalt for reserveofficerer med stabsspeciale). Kurset foregår ved
Ecole Militaire (EM) i Paris.

Målgruppe KN, MJ og OL designeret på BDE-niveau, eksempelvis ved KFOR. Kuset består af
80 franske OF-R samt inviterede fra øvrige lande , herunder 1 fra Danmark.

Forudsætninger Da alt foregår på fransk, skal ansøgere være gode til mundtlig og skriftlig fransk.
Dertil kræves stabserfaring på minimum BTN-niveau.

Ansøgningsfrist 15 APR 2007.

Særligt Potentielle ansøgere bedes snarest kontakte OL-R Jørn Arne Nielsen for nærmere
oplysninger om kurset, herunder adgangskravene.
Eftersom hverken Afdelingskursus eller VUT-II ikke længere eksisterer i Reservens
danske kursuskatalog er der hermed en fremragende, alternativ mulighed.
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NB: Hvis intet er anført ved kurset vil HPRD a priori have én til to pladser. Ved nogle kurser er anført ”1 plads
på venteliste”, hvilket betyder at HPRD ”står på ventelisten” i Oberammergau, men erfaringsmæssigt er der
gode chancer for at få en plads. Disse ”ventelistepladser” bliver normalt meddelt 5-6 uger før kursus  – så
hav lidt tålmodighed – ”den der intet vover, intet vinder”.

Ansøgningsskema 1 skal bruges – findes på HPRD hjemmeside.

Det udfyldte skema mailes direkte til HPRD sagsbehandler kurser: joernarne@nielsen.mail.dk med kopi til
HPRD kontor: mail@hprd.dk.

Ansøgere er meget velkomne til parallelt hermed at sende/maile en kopi til designeringsenheden for påteg-
ning, og denne mailer påtegningen direkte til HPRD sagsbehandler, men det skal ske inden for den i opslaget
givne tidsfrist.

Velkommen til et nyt kursusår 2007 og tak for den udviste store interesse i 2006. Jørn Arne Nielsen  



RESERVEN 4/2006 19

Som I alle forhåbentlig er blevet 
orienteret om og bekendt med, så har
Forsvarets Personel Tjeneste (FPT)
gennemført orienteringsmøder landet
over primo oktober for dem uden
designeringsstilling.

Forud for denne proces, har udvalget
og HPRD ved flere lejligheder  over for
HOK, samt ikke mindst FPT, udtrykt
vores forundring over det uhensigts-
mæssige i, at man i den regionale
føringsstruktur (REFØ) ikke havde
plads til oversergenter og seniorser-
genter af reserven. Det var situationen
udmeldt af FPT under den store ”rulle-
proces” i foråret.

Siden har det vist sig, at FPT har 
lyttet til os som organisation, da det
forekom helt urimeligt, at velegnede
og interesserede oversergenter og
seniorsergenter fra Hæren slet ikke
havde mulighed for nogen designering.

Efter yderligere pres bøjede FPT sig
efter sommeren og tilkendegav, at
egnede oversergenter og seniorser-
genter kunne blive designeret som
delingsførere i REFØ. Et godt tilbud og
et klart signal om, at oversergenter og
seniorsergenter også fortsat er
ønskede i den nye struktur.

Er du derfor ikke allerede designe-
ret, så tag kontakt til FPT og få dit
ønske bragt frem. I REFØ er der bud-
getteret med minimum fem dages

indkommandering årligt i gennemsnit.
Eftersom alle ikke plejer løbende at
have samme aktivitetsniveau, vil der
formentlig blive plads til flere indkom-
manderingsdage.

Der er endvidere skabt mulighed for,
at selv om man er designeret i REFØ,
så er man fortsat meget velkommen
til at lade sig anvende (indkomman-
dere) til andre øvelser og aktiviteter
med andre operative myndigheder og
enheder efter disses udbud og behov,
når blot ikke det kolliderer med
REFØ’s aktivitetsplan.

REFØ opstilles med designeringska-
drer med STP-R, BM-R og OF-R, som er
underlagt HOK som operativ myndig-
hed, men som i praksis øver i rammen
af Totalforsvarsregionen og dermed i
samarbejde med Hjemmeværnet, men
altså uden medlemskab af Hjemme-
værnet.

Tillige kan det nævnes, at uanset
hvilken REFØ enhed, man bliver desig-
neret i, så bærer man fortsat tidligere
regimentsbælte, regimentsmærke og
baretfarve.

Alt i alt nogle gode muligheder og
incitamenter til fortsat at støtte op
omkring Forsvaret og ”give en hånd
med”, og samtidig få nogle gode op-
levelser med andre ”reservister”.

Korterevarende udsendelses-
perioder:
HOK har accepteret, at man nu efter
nærmere aftale, kan lade sig udsende i
missioner af indtil tre og maksimalt
fire måneders varighed.

Dette når, der er tale om enkelt-
stillinger i missionen, stabe – CIMIC –
fagligt personale (mekanikere – ingen-
iører – MP), etc.

HOK giver endda i den nye skrivelse
udtryk for, at man er meget positiv
over for HPRD’s forslag, der nu har
medført en ændret praksis.

Dog anføres, at der er tale om mis-
sioner, som har nået en ”driftsfase”,
hvorved det faste personel kan af-
lastes. Dette vil p.t. betyde missionen i
Kosovo. Missionsperioden vil således
blive delt med en anden korttidsud-
sendt, enten fast eller reservepersonel.

Det skal anføres, at der normalt ikke
kan afvikles leave (tre uger pr. halve
år), under de korte udsendelser for at
tilsikre maksimal effekt ved enheden
under den korterevarende udsendelse.

Tidligere missionserfaringer er
naturligvis absolut en fordel, især hen-
set til den forudgående missionsorien-
terede uddannelse (MSU), der normalt
har en varighed på 1-2 mdr.

Så kære venner – det er bare om at
tage imod ”tilbuddet”.

NNNNyyyytttt    ffffrrrraaaa    SSSSGGGG----uuuuddddvvvvaaaallllggggeeeetttt
Det meste af et år er nu gået efter befalingsmændene af Reservens optagelse i det nye fælles forening – HPRD, og hvad
er der så sket på denne front?

AF BJARNE ASKHOLM, SENIORSERGENT-R
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Omkring 50 personer fra Beredskabs-
styrelsen, de decentrale afdelinger,
skoler, frivilligcentre og andre med til-
knytning til beredskabet, blev udsendt
for at bistå de danske ambassader i 
Syrien og på Cypern med denne uvante 
og komplicerede opgave. Senere bistod 
vi EU- Kommissionen gennem udsen-
delse af eksperter i oliebekæmpelse til
Libanon. Opgaven bestod i at rådgive
myndigheder og koordinere bistand
fra de europæiske lande.

Kontoret har endvidere stået for
udvikling og opbygningen af nye spe-
cialkøretøjer til beredskabet og det er
i år bl.a. blevet til 1 tankvogn, 5 nye
pionervogne, 5 nye CBRN vogne samt
4 nye basisbiler.

Kontorets opgaver
Operativt Beredskab varetager Bered-
skabsstyrelsens operative opgaver
inden for hovedområderne værne-
pligtsuddannelsen og operativt bered-
skab. Kontoret varetager styrelsens
opgaver inden for det statslige assi-
stanceberedskabs niveau 2 og 3, her-

under de kommunale støttepunkter.
Kontoret har til opgave at varetage
drift og udviklingsmæssige opgaver
inden for den operative del af det
nationale og internationale beredskab
samt inden for materiel og logistik i
det statslige redningsberedskab. Kon-
toret varetager opgaven som nationalt
kontaktpunkt ved henvendelser fra
FN, NATO og EU i forbindelse med
anmodninger om akut international
katastrofe- eller nødhjælp. Kontoret
har det operative ansvar i forbindelse
med indsatser i udlandet.

Kontorets mission
Som en del af det niveaudelte bered-
skab skal det statslige redningsbered-
skab fremstå som en rettidig og kom-
petent deltager i samfundets bered-
skab ved større ulykker og katastrofer,
herunder terrorhandlinger. Det stats-
lige redningsberedskab vil være
førende i udvikling af indsatskoncep-
ter over for større ulykker, katastrofer
og terrorhændelser, såvel nationalt
som internationalt.

Kontorets vision

Det statslige redningsberedskab skal
til enhver tid kunne levere et professi-
onelt og rettidigt beredskab. Kontoret
vil nationalt som internationalt være
kendt for:
• Kompetente medarbejdere der

arbejder godt og effektivt sammen
• Ledere og medarbejdere der indivi-

duelt, i team og med eksterne part-
nere frembringer professionelle,
rettidige og fremtidssikre opgave-
løsninger

• Attraktivt og udviklende arbejde

Vi vil indtage en proaktiv og førende
rolle i beredskabsfaglige fora ligesom
vi vil indtage en aktiv rolle i de eks-
terne fora, vi deltager i.

OOOOppppeeeerrrraaaattttiiiivvvvtttt    BBBBeeeerrrreeeeddddsssskkkkaaaabbbb    
––––    eeeetttt    ddddyyyynnnnaaaammmmiiiisssskkkk    oooogggg    ssssppppæææænnnnddddeeeennnnddddeeee    kkkkoooonnnnttttoooorrrr    
iiii     BBBBeeeerrrreeeeddddsssskkkkaaaabbbbssssssssttttyyyyrrrreeeellllsssseeeennnn
I august måned bistod kontoret aktivt Udenrigsministeriet og andre myndigheder i den største evakuering af danske stats-
borgere siden 2. verdenskrig. Ca. 6000 danske statsborgere blev på kort tid evakueret ud af Libanon via Syrien og Cypern.
Beredskabsstyrelsen hjalp til med den komplicerede opgave.

AF NIELS BONDE JENSEN

Kontorets værdier bygger
på:
• Fremdrift
• Fremsynethed
• Humor
• Professionalisme
• Faglighed
• Handlefrihed
• Udvikling
• Effektiv deling af viden
• Spydspidskompetencer

Beredskabsstyrelsens CBRN køretøj

Beredskabsstyrelsens tankvogn
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Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 2442 4822 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

Billederne er fra kredsens 25-års stiftelsesfest på Vordingborg
kaserne. Der var indbudt til en festmiddag med 3-retters menu, til-
pas med taler/indslag og hyggeligt samvær.
38 gæster deltog, herunder inviterede
gæster fra de i kredsens område ope-
rerende myndigheder. Storstrøms-
kredsens årlige legat for "Fremra-
gende international Tjeneste" blev
ved samme lejlighed tildelt premier-
løjtnant-R Michael W. Sønderby, DAR,
for hans sublime og eminente virke
som Forbindelsesofficer mellem
HQ/MNTF-N/KFOR og Kosovo Prote-
ction Corps Zone-1 i perioden august
2005 til februar 2006.
Legatet blev indstiftet i 2001 
- i forbindelse med Kredsens 20-års
stiftelsesdag - er uddelt fire gange,
nemlig i 2002-2004-2005-2006, men
ikke i 2003, idet ingen egnet kandidat
blev fundet.

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

Der indkaldes til ordinær generalforsamling i kredsen torsdag den
8. februar på Tirsbæk. Dagsorden i følge lovene

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Stiwi Ingersvang
N.J. Poulsensvej 9, 1.th.
6700 Esbjerg 
☎ 9815 5548 (P) / 2683 6955 (M)
ingersvang@yahoo.dk

Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Stentoften 46, Rebild
9520 Skørping
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

* 2006-12-19 efter gymnastik (ca. 2000) Juleafslutning med Glögg
i Stuen under officersmessen på Nørre Uttrup Kaserne.
Tilmelding en uge før til Jørgen Rasmussen, 9813 5799.

* 2007-01-30 2000 Kredsgeneralforsamling i officersmessen på
Nørre Uttrup Kaserne. Dagsorden iflg. vedtægterne.
Tilmelding til efterfølgende traktement en uge før til Niels Peter
Knudsen, 9813 2880.

Fynskredsen
Formand:
Kaptajn-R Henrik Husted Hagelsø 
Søgaardsvej 9E
5750 Ringe 
☎ 6262 1881 
henrik_husted_c@hotmail.com

Send din E-mail adresse til formanden.

Generalforsamling 
Mandag den 5. februar 2007 - 
Sted: Soldaterhjemmet Dannevirke kl. 1830.
Ud over kredsgeneralforsamling også gennemgang af feltsports-
kursus og generalforsamling i Skyttekreds ROID-Fyn.
Dagsorden ifølge vedtægterne.
Tilmelding til Per Søgaard senest torsdag den 9. februar.

Kredsskyttestævne i Skallebølle den 30. september. Holdkonkur-
rencen blev vundet af Fynskredsen med 857 point. Midtjyske Kreds
blev nummer to med 820 point. Individuel vinder blev Anders Fri-
muth Kristiansen, Fynskredsen med 294 point.

Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Skydning hver tirsdag kl.17.15 på Sønderborg kasernes skydebane (Kær).

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)
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Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

Julebanko
30. november 2006 klokken 19.00
Spisesalen, Ndr. Magasin, Kastellet. Alle medlemmer af HPRD invite-
res med familie. Både spiselige og hårde pakker blandt præmierne.
Pris pr. person kr. 30 inkl. to plader og let traktement med bl.a. glögg
og æbleskiver. Ekstra plader kr. 10,- pr. stk.
Tilmelding senest søndag 26. november til premierløjtnant Henrik
Breiting breiting@dbmail.dk eller tlf. 23 99 91 99.

Skydning
Vinterskydning fortsætter på Holmen under Søværnets Officersskole
1. og 3. mandag hver måned klokken 16.00 til 18.00. Sidste skydedag
inden juleferien er 4. december. Første skydedage efter ferien er 15.
januar 2007.
Major-R Per Rønberg Tlf. 35 35 19 88.

Dansekursus
Atter dans på slottet 
I sidste sæson kunne vi glæde os over, at 27 par (læs: 56 deltagere)
havde tilmeldt sig ”Dans på slottet”. Mange var helt nye medlemmer,
og alle aldersgrupper var repræsenteret. Alle opnåede et udbytte
hver på deres niveau, begyndere og øvede, og alle oplevede glæden
ved at danse. En særdeles familievenlig aktivitet. Derfor vil HPRD
gentage tilbudet:
Kurset i den nye sæson foregår i januar-marts 2007 på Frederiksberg
Slot. Det er opbygget så alle lærer noget nyt. De øvede par træder
nye trin og lærer nye danse. Begyndere får en basal indlæring og vil
hurtigt kunne følge resten af kurset. De, som alene vil danse les lan-
ciers, får tilbud om 3 x 45 minutter på udvalgte onsdage, sammen
med begynderholdene.
Danseinstruktørerne er yderst professionelle. På onsdage er det Dorit
Nielsen, og på lørdage er det Michael Preisler. Begge underviste flere
gange i fjor, når vor mangeårige instruktør fru Jytte Fredie Pedersen
var forhindret. Jytte har i den nye sæson valgt at give opgaven videre
til Dorit og Michael.
Vi koncentrerer kurset over syv intensive lektioner á 11/2 time. Sam-
tidig differentierer vi, så øvede fortrinsvist danser på lørdage og
begyndere på onsdage. Det håndterer vi dog fleksibelt, f.eks. er man
velkommen til at dukke op de andre ugedage, hvis man nogle gange
er forhindret i at komme, og lørdagsholdene er velkomne til også at
dukke op til lancier på de udvalgte onsdage. Økonomien er baseret
på 20 par (ekskl. lancier). Repertoiret består af engelsk vals, tango,
quickstep, lancier samt jive og cha-cha. Mangler man en dansepart-
ner, så oplys det ved tilmelding.
I forlængelse af kurset og uden for budgettet gennemfører vi et ”afdans-
ningsbal”, hvor man kan lufte sin selskabsuniform eller smoking,
nyde en god middag, fremvise indlærte færdigheder for hinanden og
opleve en festlig afslutning. Et eventuelt overskud fra kurset benyt-
tes til at nedsætte udgiften til afdansningsbal. Det påregnes at blive
lørdag 24. marts 2007 i Serapionsordenens lokaler på Frederiksberg.

Målgr.: Dansekurset henvender sig til alle medlemmer af HPRD med
ledsagere og andet personel knyttet til Forsvaret.

Sted: Hærens Officersskole i gymnastiksalen, Frederiksberg Slot.

Tider: Begyndere på onsdagsholdet kl. 19.00-20.30 (7 gange):
13., 20. og 27. januar, 3. februar, (pause/vinterferie), 24.
februar, 3. og 10. marts 2007.
Øvede på lørdagsholdet kl. 16.00-17.30 på flg. datoer 
(7 gange): 10., 17., 24. og 31. januar, (pause/vinterferie),
21., 28. februar og 7. marts 2007.
Lancier-kursus for alle – for begyndere, for øvede og for alene 
lancier-dansere (3 x 45 minutter), integreret i onsdagshol-
dets lektioner: onsdag 17. januar kl. 19.45-20.30, onsdag 31.
januar kl. 20.30-21.30 og onsdag 28. februar kl. 19.45-20.30.

Pris: Deltagerbeløbet betales den første gang.
7 gange for hhv. begyndere og øvede inkl. lancier-kursus:
500 kr. pr. person, 1.000 kr. pr. par.
Alene lancier-kursus på 3 x 45 min:
75 kr. pr. person, 150 kr. pr. par.

Tilmel.: Senest 2. januar 2007 til:
MJ-R Niels Kirkegaard, Hesselgårdsvej 41, Høvelte,
3460 Birkerød, tlf. 45 82 00 64, mob. 40 45 28 64 
(evt. arb. 45 80 22 33), niels@kirkegd.dk.
Oplys navn, adresse, tlf., email, ønske om ons./lør. eller alene
lancier.

Kredsgeneralforsamling
Mandag den 5. februar 2007,
Klokken 19.00 på Københavns Rådhus. Indgang via hovedporten på
Rådhuspladsen.
Udover afholdelse af den formelle generalforsamling, er der også
mulighed for at møde kulturborgmester Martin Geertsen (V), der vil
causere om livet som borgerlig på et rådhus med rødt flertal.

Dagsorden
1. Valg af dirigent
2. Kredsbestyrelsens beretning
3. Godkendelse af regnskab
4. af kredsformand
5. Valg af kredsbestyrelsesmedlemmer
6. Valg af revisor
7. Ændring af kredsvedtægter
8. Indkommende forslag
9. Eventuelt 

De nye kredsvedtægter kan ses på HPRDs hjemmeside fra slutningen
af januar 2007. Læs mere om generalforsamlingen under kredsnyt i
januarudgaven af Reserven.

Der sprænges!
I september fortalte Erik Lauritzen fra NIRAS DEMEX i løbet af et par
timer om nedrivning, sprængning og genopbygning i bl.a. Kosovo, Irak
og Afghanistan. Erik Lauritzen er oberstløjtnant-R og debatten under-
vejs handlede også meget om Danmarks evner og muligheder i inter-
nationale missioner. Tak til Erik og NIRAS DEMEX  for meget interes-
sante oplæg, diskussioner og traktement. Behøver vi at sige det var
medrivende…?

Artikler
Forslag til artikler sendes til
Hovedorganisationen for Personel af Reserven i Danmark
Rigensgade 9, 1316 København K, mail@hprd.dk
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som 
filvedhæng til en email.

Send fotos som aftryk på fotopapir eller eventuelt i ét af formaterne
JPEG, EPS eller TIFF.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte og
redigere manuskripter. Fotos returneres efter brug.
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Midtjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)
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Vintertur til ÅDNERAM, Norge
Midtjyske Kreds har igen fra vore norske venner NROF i Stavanger/
Rogaland modtaget en foreløbig indbydelse til vinter tur for hele
familien / yngre uden børn til ÅDNERAM i SIRDALEN i Norge.
Perioden er som vanligt i uge 07 fra mandag den 12. februar (alterna-
tivt valgfri ankomst mellem 12. og 16. februar) til søndag den 18.
februar.

I løbet af ugen er der mulighed for en større flerdags fjeld tur på ski
mellem hytter/evt. sne hule med en norsk guide, hvis nogle har lyst
og mod til det – vi kan selv bestemme sværhedsgraden.
Alternativt er der mulighed for dags-ture og mere familie venlige
ture på langrend med udgangspunkt fra Ådneram hytten, samt alpint
skiløb to mindre steder 10-20 minutters kørsel fra hytten.
Weekend arrangementet 17.-18. februar er infanteri-, ski- og vinter-
øvelser i konkurrenceform, f.eks. broncemærkeløb (langrend og GV
M/75). Lørdag aften: Festmiddag og hyggeligt samvær.
Fra mandag til fredag er man på egen kost (hyggelig fælles spisning
kan blive iværksat) og prisen er ca. 25,- pr. person pr. dag for selve
indkvarteringen. For weekend arrangementet (indkvartering, forplej-
ning og festmiddag) er prisen ca. 500,- (børn ca. 100,- kr.).
Der rejses i private biler, alternativt kan Feltsport, e.n.a., stille buslet
til rådighed for deltagere dog ej påhæng og børn.
Hjemkomst for alle er godt midnat i Hirtshals og midt på natten i
Århus – natten til mandag den 19. februar.
Personligt ski udstyr, rygsæk, sovepose m.v. og påklædning skal med-
bringes. Young boys/-girls tur på fjeldet vil blive søgt gennemført,
hvis der er min. 3-4 deltagere.
Kontakt undertegnede og få mere at vide om dette flotte arrange-
ment.

Tilmelding og alle former for praktiske spørgsmål til:
KN-R Christian Egemose,
Tlf.(p): 75761612   Tlf.(a): 24887766
Mail: cie@ncc.dk
Senest den 02 januar 2006 og gerne straks.

Julebanko 2006
Kredsen gennemfører i år det tidligere så traditionsrige JULEBANKO
kombineret med årsafslutningen, hvor der er mulighed for lige at
hilse på hinanden inden vi går ind i det nye år:
Onsdag den 6. december 2006, kl. 18.30.
Arrangementet afholdes i nye omgivelser hos:
Hjemmeværnsdistrikt Østjylland, Grimhøjvej 1, 8220 Brabrand

Fra kl. 18.15 kan der købes spilleplader og drikkevarer, således at de
nervepirrende spil kan tage deres begyndelse kl. 18.30.
Der spilles et endnu ikke nærmere bestemt antal spil om flotte
præmier. Cirka halvvejs henne vil der blive en lille pause, hvor der vil
blive afviklet specielt børnespil.
Efter endt afvikling af banko’et vil der blive serveret et lækkert oste-
bord med rødvin.
Plader til bankospillet koster kr. 15 / stk(3 for kr. 40).
Ostebord koster kr. 40, børn er i denne sammenhæng gratis.

Tilmelding med antal deltagere, samt alder på børn, skal ske til:
Kreds sekretær PL-R Anders Madsen, amadsen25@hotmail.com / 
86 16 22 51 / 27 26 22 51.
Senest fredag den 1. december 2006.

Husk: Alt personel af reserven, der tilmeldes, bedes medbringe en
beskeden pakke med en sjov eller nyttig ting til sidegevinst
(værdi 15 – 20 kr.).

Kender du en sponsor (forretning, virksomhed) der kunne sponsorere 
et par af de lidt større gevinster, bedes dette angivet ifm. tilmeldingen.
Vel mødt!

Kredsgeneralforsamling i Midtjyske Kreds
Midtjyske Kreds inviterer hermed i henhold til kredsens vedtægter til
Generalforsamling i kredsen mandag den 5. februar 2007 kl. 19:00
Hjemmeværnsdistrikt Østjylland, Grimhøjvej 1, 8220 Brabrand.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent
2. Bestyrelsens beretning
3. Aflæggelse af kredsregnskab
4. Kursuslederens beretning
5. Behandling af indkomne forslag
6. Valg af formand:

Formand Christian Egemose afgår efter tur fra bestyrelsen og
modtager ikke genvalg. Bestyrelsen foreslår nuværende næstfor-
mand MJ-R Torben Brændgaard til formandsposten

7. Valg af 1-2 medlemmer til bestyrelsen:
KN-R Martin Lyngaa Simonsen afgår efter tur fra bestyrelsen og
modtager ikke genvalg.
Associeret medlem PL-R Henrik Knattrup Nielsen og associeret 
medlem OKS-R John Finmenn modtager begge valg til bestyrelsen 
Suppleant KN-R Anders Edsen udtræder af bestyrelsen.

8. Valg af 2 suppleanter:
Bestyrelsen foreslår genvalg af MJ-R Jan Reisz.
PL-R Rune Eriksen modtager valg til bestyrelsen som suppleant.

9. Valg af revisor:
Bestyrelsen foreslår genvalg af MJ-R Hans Erik Møller-Nielsen

10. Det kommende års arbejde og budget
11. Eventuelt

Eventuelle forslag til valg af bestyrelsesmedlemmer, suppleanter og
revisor samt forslag til vedtægtsændringer fremsendes skriftligt til
formanden senest otte dage før generalforsamlingen.

• Enestående tilbud til kredsens medlemmer:
Der vil i forbindelse med generalforsamlingen blive gennemført et
spændende foredrag om et aktuelt emne – nærmere tilgår snarest
på http://www.hprd.dk/Organisation/Kredse/MidtjyskeKreds.aspx

• Tilmelding:
Kredsgeneralforsamlingen afsluttes med et let traktement og en
øl/vand. Af hensyn til arrangementet i øvrigt skal tilmelding være
undertegnede KN-R Christian Egemose i hænde senest den onsdag
den 31. januar 2007 på mail egemose@mail.dk eller på tlf.
24887766.



Adresseændring bedes meddelt
Hovedorganisationen for Personel 
af Reserven i Danmark
Rigensgade 9
1316 København K
☎ 3314 1601 · mail@hprd.dk

Advokataktieselskab

Tuborg Boulevard 1 

DK-2900 Hellerup

www.accura.dk
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Juridisk rådgivning til 
erhvervslivet inden for:

Kontakt
Jesper Trommer Volf 

advokat, MJ-R, tlf. 3945 2855

jesper.trommer.volf@accura.dk

Niels Christian Wedell-Wedellsborg 

advokat, KN-R, tlf 3945 2808 

wedell-wedellsborg@accura.dk


